
Atti di indirizzo e controllo 4 – 8 maggio 
 

 
in materia di Grandi infrastrutture e appalti 

  

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interpellanza Urgente 2-00831 (Bonelli - AVS)  
  
Ponte sullo Stretto di Messina: la procedura di 
deroga ambientale IROPI (Imperative Reasons of 
Overriding Public Interest) e la gestione 
amministrativa del parere negativo sulla Valutazione 
di Incidenza (VIncA). 

Risposta della Sottosegretaria per i rapporti con il 
Parlamento Siracusano: 

• La procedura di valutazione di impatto 
ambientale si è formalmente conclusa nel 
novembre 2024 con un parere favorevole di 
compatibilità espresso dalla Commissione 
tecnica. Tale esito è condizionato all'osservanza 
di rigorose prescrizioni tecniche che dovranno 
essere integrate nella successiva fase della 
progettazione esecutiva. 

• In ossequio alla Direttiva Habitat (92/43/CEE) e 
a seguito dell'interessamento di tre siti della 
Rete Natura 2000, l'Esecutivo ha avviato la 
procedura relativa ai Motivi Imperativi di 
Rilevante Interesse Pubblico (IROPI). Tale 
percorso, di natura eccezionale, giustifica la 
realizzazione dell'opera a fronte dell'assenza di 
alternative praticabili e della sussistenza di un 
interesse pubblico superiore. 

• La definizione dei presupposti IROPI è stata 
supportata da un'articolata attività istruttoria 
che ha coinvolto i Ministeri delle Infrastrutture, 
della Salute, della Difesa, dell'Interno e 
dell'Ambiente, unitamente alla Protezione 
Civile. La relazione tecnica risultante è stata 
approvata dal Consiglio dei Ministri nella 
seduta del 9 aprile 2025 e contestualmente 
trasmessa alla Commissione Europea. 

• In risposta alle osservazioni formulate dalla 
Corte dei Conti, il Ministero delle Infrastrutture 
e dei Trasporti ha riattivato un confronto 
tecnico mirato a consolidare il quadro 
conoscitivo sulla tutela della salute pubblica e 
sulla valutazione comparativa delle alternative. 

• Ad oggi, maggio 2026, è in corso un dialogo 
costante con i Servizi della Commissione 
Europea per assicurare la piena conformità delle 
procedure ai parametri di trasparenza e 
proporzionalità comunitari. All'esito di tale fase, 
verrà sottoposta al Consiglio dei Ministri una 
nuova deliberazione volta a superare 
definitivamente i rilievi contabili e a procedere 
con la cantierizzazione dell'opera. 
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in materia Economico-finanziaria 

  

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta scritta 4-07802 (Benzoni - 
Az)  
  
Pagamenti della Pubblica Amministrazione: 
l'archiviazione della procedura di infrazione europea 
e la persistenza delle criticità nei tempi di saldo dei 
debiti commerciali verso le imprese. 

Presentata  

Interpellanza urgente 2-00828 (Sportiello - M5S)  
  
Crisi dei fondi per la disabilità: lo stallo del Fondo 
Nazionale per le Non Autosufficienze (FNA), il ritardo 
dei trasferimenti FSE+ e il rischio di sospensione dei 
Leps nel 2026. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-07794 (Santillo - 
M5S)  
  
Incentivi "Staff house" e direttiva "Case Green": il 
conflitto tra i contributi per le caldaie a 
condensazione e il divieto europeo di sussidi ai 
combustibili fossili. 

Presentata  
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in materia di Edilizia e ambiente 

  

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta in Commissione 5-05361 
(Fossi - PD)  
  
Richiesta di misure di sostegno a favore dei privati e 
delle attività danneggiate dagli incendi sul Monte 
Faeta. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-07822 (Benzoni - 
Az)  
  
Dissesto idrogeologico e PNRR: la denuncia del gap 
tra la vulnerabilità del territorio italiano e l'esiguità 
dei fondi stanziati nel Piano Nazionale di Ripresa e 
Resilienza. 

Presentata   

Interrogazione a risposta scritta 4-07833 (Carmina - 
M5S)  
  
Isole Egadi e Favignana: l'allarme sulla 
cementificazione, l'abuso del silenzio-assenso nei siti 
Natura 2000 e il rischio ambientale per carenza di 
infrastrutture. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-07842 (Bisa - 
Lega)  
  
Casse di espansione sul Piave: lo scontro sulla 
trasparenza tra il Commissario straordinario per la 
mitigazione del rischio idrogeologico e i Comuni, il 
diniego di accesso agli atti tecnici e l'impatto sul 
territorio. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-07838 (Mattia - 
PD)  
  
Sicurezza idraulica del fiume Bisenzio: la fragilità 
dell'argine a Campi Bisenzio, l'insufficienza dei 
geoblocchi rispetto ai necessari interventi strutturali 
e la richiesta di chiarimenti sui ritardi dei lavori di 
consolidamento attesi dal 2003. 

Presentata  

Interpellanza Urgente 2-00829 (Barzotti — M5S)  
  
Emergenza Amianto al Liceo «Golgi» di Broni: 
dispersione di fibre durante i lavori, fallimento della 
catena di controllo nel SIN di Broni e richiesta di 
intervento della Protezione Civile. 

Risposta della Sottosegretaria per i rapporti con il 
Parlamento Siracusano: 

• Nell'aprile 2024, il dirigente scolastico del liceo 
Golgi aveva richiesto alla Provincia di Pavia 
interventi per l'abbattimento delle barriere 
architettoniche in vista dell'iscrizione di due 
studenti con disabilità motoria. 

• Il 23 marzo 2026, durante i lavori all'ascensore 
che non avrebbero dovuto toccare le murature, 
la ditta ha iniziato demolizioni non previste. Il 
dirigente ha immediatamente interrotto i 
lavori ed evacuato l'edificio a tutela di studenti 
e personale. 
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• L'ATS ha disposto la chiusura precauzionale 
della scuola dal 24 marzo 2026. 

• I monitoraggi ambientali hanno riscontrato 
presenza di amianto nei resti della muratura 
demolita. 

• L'ATS ha richiesto alla Provincia di Pavia un 
aggiornamento del censimento di tutti i 
materiali contenenti amianto nella struttura e 
una nuova valutazione del rischio. 

• Recentemente è stata completata la pulizia ad 
umido, una misura di decontaminazione 
prescritta dalle autorità sanitarie per garantire 
la sicurezza degli ambienti. 

• La scuola è attualmente in attesa dell'ultimo 
monitoraggio ambientale da parte dell'ATS; se 
l'esito sarà favorevole, l'edificio potrà essere 
rioccupato e le attività didattiche potranno 
riprendere in presenza. 

  

  

 

  



in materia di Energia 

  

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta immediata in 
Commissione 5-05314 (Pandolfo - PD) 
  
Sostenibilità degli impianti a biomasse solide e 
rimodulazione dei Prezzi Minimi Garantiti (PMG): 
istanza di tutela per le centrali in fase post-
incentivo. 

La risposta del Ministro dell’ambiente Pichetto 
Fratin: 

• Ha precisato che l'articolo 5 del decreto-legge 
n. 21/2026 introduce una rimodulazione dei 
Prezzi Minimi Garantiti per gli impianti a 
biogas, biomassa e bioliquidi, con l'obiettivo di 
alleggerire la componente ASOS degli oneri di 
sistema in bolletta. 

• Ha evidenziato che tali impianti sono considerati 
una risorsa strategica per la decarbonizzazione 
(PNIEC) e per la sicurezza energetica nazionale, 
specialmente in questa fase di transizione verso 
gli obiettivi del 2030. 

• Ha spiegato che il nuovo assetto punta a un 
phase-out graduale: l'integrazione dei ricavi 
sarà progressivamente decrescente a partire 
dal 2026, spingendo le imprese verso 
l'innovazione tecnologica o la sostituzione degli 
impianti. 

• Ha annunciato una proroga di tre mesi del 
meccanismo attuale, in attesa che l'ARERA 
completi la disciplina tecnica per il quinquennio 
2026-2030. 

• Ha chiarito che il GSE monitorerà la spesa ogni 
semestre; qualora si rischi di sforare i limiti 
prefissati, scatterà una riduzione delle ore di 
produzione riconosciute agli impianti. 

• Ha ribadito la volontà di tutelare la filiera 
produttiva e i livelli occupazionali, assicurando 
che l'andamento della misura sarà 
costantemente valutato per introdurre 
eventuali correttivi a salvaguardia degli impianti 
nella fase post-incentivo. 

Interrogazione a risposta immediata in 
Commissione 5-05315 (Ghirra - AVS) 
  
Ritorno al carbone e caro-energia: critica alla 
proroga del phase-out al 2038 e richiesta di 
investimenti strutturali in rinnovabili e accumuli. 

La risposta del Ministro dell’ambiente Pichetto 
Fratin:  

• Il Ministro ha chiarito che le centrali a carbone 
continentali sono ferme poiché non più 
competitive a causa dell'incidenza dei costi ETS 
e dei rigidi limiti del mercato della capacità. 

• Ha precisato che per la Sardegna il phase-out è 
previsto tra il 2028 e il 2029, in attesa del 
completamento del Tyrrhenian Link e dello 
sviluppo di nuovi accumuli. 

• Ha specificato che la normativa citata non è un 
sussidio, ma una misura cautelativa che 
permette l'esercizio fino al 2038 solo in caso di 
criticità nell'approvvigionamento del gas. 

• Ha ricordato l'implementazione dei nuovi 
incentivi FER X e FERZ, attualmente al vaglio 
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della Commissione europea per favorire le fonti 
rinnovabili. 

• Ha evidenziato il successo del meccanismo 
MACSE, che tramite l'asta 2025 ha già garantito 
10 GWh di nuova capacità di stoccaggio per il 
2028. 

• Ha ribadito la determinazione del Governo nel 
proseguire la decarbonizzazione attraverso la 
semplificazione delle procedure autorizzative e 
la razionalizzazione delle connessioni 

Interrogazione a risposta immediata in 
Commissione 5-05316 (Pavanelli - M5S) 
  
Meccanismo compensativo sugli extra-profitti 
rinnovabili: istanza di armonizzazione del prezzo di 
riferimento ai parametri europei e tutela della 
liquidità delle imprese a fronte delle diffide di 
pagamento del GSE. 

La risposta del Ministro dell’ambiente Pichetto 
Fratin:  

• Il Ministro ha chiarito che il meccanismo di 
compensazione a due vie si applica agli impianti 
FER sopra i 20 kW, ma esclude i contratti di 
fornitura a prezzo fisso. 

• Ha sottolineato che la Corte di Giustizia UE, con 
sentenza del 22 gennaio 2026, ha dichiarato la 
norma compatibile con il diritto comunitario, 
legittimando il regime differenziato tra 
produttori rinnovabili e da fonti fossili. 

• Ha riferito che il GSE ha ripreso le attività di 
fatturazione e ha inviato comunicazioni agli 
operatori per definire gli adempimenti 
dichiarativi e la corretta determinazione delle 
somme. 

• Ha precisato che l'orientamento del GSE è 
quello di favorire il rientro dei crediti 
prioritariamente attraverso la compensazione 
tra partite economiche attive e passive. 

• Ha annunciato che il GSE e il MASE stanno 
valutando la possibilità di concedere la 
rateizzazione degli importi dovuti dai produttori 
a fronte di specifiche richieste. 

Interrogazione a risposta immediata in 
Commissione 5-05317 (Squeri - FI)  
  
Sicurezza degli approvvigionamenti petroliferi: 
istanza di difesa della capacità di raffinazione 
nazionale a fronte delle crisi nel Golfo Persico. 

La risposta del Ministro dell’ambiente Pichetto 
Fratin:  

• Il Ministero ha sottolineato che il settore della 
raffinazione è strategico per la sicurezza 
energetica nazionale, specialmente in contesti 
di instabilità geopolitica. 

• L'Italia conta 10 raffinerie e 3 bioraffinerie, 
rappresentando il 14% della capacità europea. 

• Ha espresso l'impegno a ridurre l'asimmetria 
competitiva rispetto ai Paesi extra-UE, 
penalizzati meno dai costi delle normative 
ambientali come ETS1, ETS2 e i regolamenti 
sulle emissioni di metano. 

• Ha ricordato l'adozione del decreto-legge n. 33, 
che ha introdotto un taglio delle accise di 20 
centesimi al litro per contrastare le crisi dei 
prezzi internazionali. 

• Il Garante per la sorveglianza dei prezzi e la 
Commissione di allerta rapida mantengono un 
monitoraggio costante per tutelare i 
consumatori dall'inflazione energetica. 
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• Attraverso il Comitato per l'emergenza 
petrolifera, il Ministero ha chiesto agli operatori 
di massimizzare la produzione interna per 
prevenire criticità negli approvvigionamenti 
esteri. 

  

  

 

  



in materia di Politica industriale e digitalizzazione 

  

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta orale 3-02658 (Richetti - 
Az)  
  
Salari e Produttività: l'urgenza di una politica 
industriale proattiva per superare la stagnazione 
trentennale, il gap degli investimenti immateriali e la 
frammentazione dimensionale delle imprese. 

Risposta del Ministro delle imprese Urso: 

• Il Ministro ha rivendicato un’inversione di 
tendenza, sottolineando il drastico calo 
dell'inflazione: dal 12,6% di ottobre 2022 
all'1,1% del 2024 e all'1,6% del 2025. 

• Ha evidenziato come questa stabilità dei prezzi, 
unita al taglio strutturale del cuneo fiscale e al 
rinnovo dei contratti nazionali, abbia favorito il 
recupero del potere d'acquisto delle famiglie. 

• Sul fronte occupazionale, ha citato la creazione 
di 1.200.000 nuovi posti di lavoro e una 
riduzione di 550.000 contratti precari, 
allargando la base produttiva del Paese. 

• Ha riportato un saldo positivo tra imprese nate 
e cessate pari a 56.599 unità nell'ultimo anno. 

• Ha illustrato i risultati del Piano Transizione 5.0, 
che ha erogato 4,256 miliardi di euro di 
agevolazioni in pochi mesi; sommati a Industria 
4.0, il totale degli incentivi negli ultimi due anni 
supera i 10 miliardi. 

• Ha chiarito la distinzione tra i due piani: mentre 
il 4.0 si focalizzava sul digitale, il 5.0 integra 
l'efficientamento energetico e l'autoconsumo 
industriale. 

• Ha annunciato lo stanziamento di ulteriori 9,8 
miliardi di euro per il triennio 2026-settembre 
2028, confermando l'Italia come il Paese 
europeo più attivo nel coniugare la sfida 
digitale con quella della sostenibilità 
ambientale. 

Interrogazione a risposta orale 3-02659 (Giaccone - 
Lega)  
  
Acciaio e manifattura: l'allarme della filiera contro le 
distorsioni dei dazi europei e la concorrenza asiatica 
sui prodotti finiti. 

Risposta del Ministro delle imprese Urso: 

• Il Ministro ha annunciato un tavolo di confronto 
immediato con le associazioni dei semilavorati 
dell'acciaio per coordinare le iniziative a tutela 
della siderurgia italiana ed europea contro la 
concorrenza sleale. 

• Ha confermato l'efficacia delle attuali misure di 
salvaguardia, che hanno portato al 
dimezzamento delle quote e al raddoppio dei 
dazi sulle importazioni di acciaio dalla Cina. 

• Ha sottolineato il rischio critico per la filiera 
degli acciai elettrici: la pressione dei mercati 
internazionali genera prodotti che costano dal 
40% al 60% in meno rispetto a quelli europei, 
grazie a standard ambientali e produttivi meno 
rigorosi. 

• Il Governo è impegnato per ottenere 
un'estensione ampia del CBAM anche alle 
industrie a valle, per evitare che i produttori 
finiti siano penalizzati dai costi del carbonio. 
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• Il Ministro ha evidenziato le criticità dell'attuale 
meccanismo degli ETS, chiedendone una 
revisione urgente. 

Interpellanza urgente 2-00828 (Sportiello - M5S)   
 
Crisi dei fondi per la disabilità: lo stallo del Fondo 
Nazionale per le Non Autosufficienze (FNA), il ritardo 
dei trasferimenti FSE+ e il rischio di sospensione dei 
Leps nel 2026. 

Risposta della Sottosegretaria per i rapporti con il 
Parlamento Siracusano: 

• La Sottosegretaria ha chiarito che l'erogazione 
delle risorse del Fondo nazionale per la non 
autosufficienza è subordinata all'adozione del 
Piano nazionale 2025-2027, i cui lavori sono 
iniziati a febbraio 2025. 

• Ha attribuito il ritardo nella definizione del 
Piano alla necessità di integrare le nuove 
riforme sulla disabilità e sugli anziani, oltre che 
alla revisione dei criteri di riparto basati sui 
fabbisogni standard, concordati dopo un lungo 
confronto con Regioni e ANCI. 

• Per evitare l'interruzione dei LEPS, il Ministero 
ha suggerito alle Regioni di garantire la 
continuità assistenziale utilizzando proprie 
risorse in anticipazione. 

• Ha riferito che il 29 aprile 2026 si è tenuto un 
incontro tecnico specifico con le Regioni per 
affrontare le criticità relative ai meccanismi di 
cassa e agli impegni di spesa legati a tali 
anticipazioni. 

• Ha confermato l'assegnazione annuale di 30 
milioni di euro specificamente destinati ai 
caregiver, cifra che integra le risorse ordinarie 
del Fondo per la non autosufficienza. 

• Ha annunciato un incremento strutturale dei 
fondi a partire dal 2027: grazie al disegno di 
legge attualmente all'esame della Camera, lo 
stanziamento salirà a oltre 250 milioni di euro 
annui. 

Interpellanza 2-00839 (Morfino - M5S)  
  
Programma Metro plus e tagli ai Comuni del Sud: 
rischio di blocco per le opere pubbliche e le gare 
d'appalto nelle città del Mezzogiorno dopo la 
revisione del cofinanziamento. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-07808 (Benzoni - 
Az)  
  
Strategia Nazionale per le Aree Interne: il divario tra 
programmazione e spesa effettiva, la crisi dei servizi 
nei territori montani e periferici e le prospettive di 
riforma della governance. 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-07828 (Pavanelli - 
M5S)  
  
Fondo nazionale per il sistema integrato 0-6: 
l'incertezza per gli interventi di edilizia, gestione e 
qualificazione dell'offerta di servizi educativi per 
l'infanzia nelle Regioni. 

Presentata 
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CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di indirizzo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Mozione 1-00569 (Scerra - M5S)  
  
Patto di Stabilità: la critica alla nuova contabilità UE, 
la richiesta di una deroga per gli investimenti 
strategici. 

Presentata 
 

Mozione 1-00568 (Sarracino - PD)  
  
Strategia nazionale aree interne: lotta alla 
desertificazione sociale, il finanziamento dei progetti 
territoriali e potenziamento infrastrutturale e 
contrasto del dissesto idrogeologico nelle zone 
montane e periferiche. 

Presentata 
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in materia di Lavoro e previdenza 

  

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

  

Interrogazione a risposta immediata 3-02652 
(Tassinari - FI)  
  
Consolidamento del sistema ITS Academy: strategie 
per l'equilibrio territoriale, l'integrazione con le 
filiere produttive e la stabilità dei finanziamenti nel 
post-PNRR. 

Risposta del Ministro dell’istruzione Valditara: 

• Il Ministro ha annunciato il superamento degli 
obiettivi PNRR per gli ITS: gli iscritti sono 
arrivati ai 40.854 attuali, doppiando il target 
fissato. 

• Ha evidenziato una crescita costante degli 
iscritti al primo anno, che hanno raggiunto le 
21.326 unità nell'anno accademico 2025-2026. 

• Ha illustrato la riforma del "4+2", che accorcia il 
percorso di istruzione tecnica e professionale a 
4 anni per collegarlo direttamente ai 2 anni 
delle ITS Academy, rafforzando il legame con il 
mondo del lavoro. 

• Ha descritto la creazione dei campus della 
filiera tecnologico-professionale, intesi come 
reti integrate tra scuole, ITS, centri regionali e 
aziende per rispondere alle esigenze dei 
territori. 

• Sotto il profilo finanziario, ha citato uno 
stanziamento di 35 milioni di euro per i 
campus, a cui si aggiungono 124 milioni per i 
laboratori scolastici e 210 milioni dal 
Programma nazionale 2021-2027. 

Interrogazione a risposta immediata 3-02653 (Lupi - 
NM)  
  
Sostenibilità finanziaria degli ITS Academy: il divario 
tra fabbisogno reale e stanziamenti ordinari, il 
modello dell'autofinanziamento e il futuro dell'alta 
formazione tecnologica nel post-PNRR. 

Risposta del Ministro dell’istruzione Valditara: 

• Il Ministro ha evidenziato che le ITS Academy si 
basano su una stretta collaborazione con il 
tessuto produttivo: imprese e associazioni 
costituiscono il 52,1% dei partner totali. 

• Ha sottolineato che il 72% dei professori 
proviene direttamente dal mondo del lavoro e 
delle professioni e oltre l'80% dei diplomati 
trova lavoro subito dopo il percorso. 

• Sotto il profilo finanziario, ha ricordato lo 
stanziamento di 265 milioni di euro per il 
triennio 2026-2028. 

• Ha precisato che, al termine del PNRR, il 
sistema sarà sostenuto anche dai finanziamenti 
delle Regioni e dai fondi statali che il Ministero 
intende incrementare ulteriormente. 

• Ha annunciato una novità normativa per 
l'autofinanziamento: gli ITS Academy potranno 
concedere in uso temporaneo i propri 
laboratori a soggetti terzi fuori dall'orario 
didattico, generando risorse extra per il 
sistema. 

Interrogazione a risposta immediata in commissione 
5-05354 (Mari - AVS)  
 

Risposta del Ministero del lavoro: 

• Il Ministero ha ribadito che la formazione è lo 
strumento cardine per ridurre il mismatch 
(disallineamento) tra domanda e offerta di 
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NASpI e Politiche Attive: critica al principio di 
condizionalità "rigida", il Programma GOL e il 
paradosso dei lavoratori altamente qualificati 
costretti a corsi elementari. 

lavoro e sostenere la competitività 
internazionale delle imprese. 

• Ha ricordato che per i percettori di NASpI, la 
partecipazione alle attività formative è un 
obbligo di legge, ma ha precisato che tale 
vincolo deve trasformarsi in un'opportunità di 
valorizzazione professionale e non in un mero 
adempimento burocratico. 

• Ha chiarito che, ai sensi dell'articolo 117 della 
Costituzione, la gestione dei cataloghi formativi 
spetta alle Regioni, che devono adattare 
l'offerta alle esigenze dei territori. 

• Il Ministero interviene fornendo l'infrastruttura 
tecnologica per ottimizzare l'incontro tra 
domanda e offerta tramite il SIISL, il Progetto 
EDO e l’AppLI. 

Interrogazione a risposta in Commissione 5-05355 
(Carotenuto - M5S)  
  
Caregiver familiari: il riconoscimento previdenziale e 
tutela del lavoro di cura. 

Risposta del Ministero del lavoro: 

• Ha annunciato che è in esame alla Camera il 
disegno di legge A.C. 2789, di iniziativa 
governativa, volto a dare riconoscimento 
giuridico ed economico all'attività di cura. 

• Il testo è frutto del lavoro di un tavolo tecnico 
istituito presso il Dipartimento per le disabilità, 
assicurando un approccio basato sulle necessità 
del settore. 

• Il Governo ha espresso la volontà di procedere 
con la massima celerità nell'iter parlamentare 
per arrivare a tutele legali effettive. 

Interpellanza urgente 2-00808 (Casu - PD)  
 
Estensione della disciplina sullo sciopero nei servizi 
pubblici essenziali alla filiera della logistica e 
trasporto merci e tutela del diritto di sciopero. 

Risposta del Sottosegretario per il lavoro Durigon: 

• Il Governo ha ricordato che la Legge n. 146 del 
1990 include tra i servizi pubblici essenziali 
l'approvvigionamento di energie e beni di prima 
necessità. 

• Ha evidenziato il ruolo della Commissione di 
garanzia, autorità indipendente incaricata di 
bilanciare il diritto di sciopero con i diritti 
costituzionali della persona. 

• Ha citato la delibera n. 26/88 dell'11 marzo 
2026, con cui la Commissione ha stabilito che la 
logistica e il magazzinaggio possono essere 
considerati servizi essenziali qualora siano 
indispensabili per garantire 
l'approvvigionamento di beni primari. 

• Ha spiegato che questa interpretazione riflette 
l'evoluzione dei sistemi distributivi e trova 
riscontro nell'articolo 1677-bis del codice civile, 
che riconosce l'unitarietà della filiera logistica. 

• Ha sottolineato l'importanza della 
responsabilità reciproca tra organizzazioni 
sindacali e parti sociali nella prevenzione dei 
conflitti e nella salvaguardia degli utenti. 

• Ha annunciato che il Governo manterrà aperto 
un confronto con la Commissione di garanzia 
per monitorare gli effetti di questo nuovo 
orientamento interpretativo. 
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Interrogazione a risposta scritta 4-07791 (Ghirra - 
AVS)  
  
NASpI e Politiche Attive: la critica al principio di 
condizionalità "rigida", il Programma GOL e il 
paradosso dei lavoratori altamente qualificati 
costretti a corsi elementari. 

Presentata  
 

Interrogazione a risposta scritta 4-07796 (Benzoni - 
Az)  
  
Salute mentale e giovani lavoratori: l'impennata dei 
certificati di malattia per burnout e disagio 
psicologico tra gli under-35 e la richiesta di 
interventi strutturali contro la precarietà. 

Presentata  
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in materia di Tematiche dai territori 

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta orale 3-02666 (Zaratti - AVS)  
  
Antenna 5G a Tivoli e PNRR: il conflitto tra il silenzio-
assenso del SUAP e i pareri negativi della Soprintendenza 
in area vincolata a ridosso di Villa Adriana. 

Presentata 

Interrogazione a risposta in Commissione 5-05342 (Rosato 
- Az)  
  
Porto di Trieste: lo stallo del potenziamento ferroviario da 
180 milioni di euro e superamento dei vincoli del PNRR. 

Presentata  

Interrogazione a risposta in Commissione 5-05346 
(Roggiani - PD)  
  
Quarto ponte di Lecco: lo stallo del finanziamento per la 
corsia Lecco-Pescate e inserimento nel nuovo Contratto di 
Programma Anas 2026-2030. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-07793 (Vinci - FdI)  
  
Laboratorio AQ16 Reggio Emilia: Promozione iniziative 
per ripristino patrimonio pubblico, anche alla luce dello 
stato manutentivo dello stabile  

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-07823 (Di Biase - PD)  
  
Il conflitto tra la realizzazione di campi da padel e il 
vincolo di tutela storico-artistica sugli ex cameroni del 
confino di Ventotene. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-07187 (Morfino - M5S)  
  
Svincoli SS 121 Villafrati e Vicari: la pericolosità delle 
immissioni, il rischio per i mezzi pesanti e il presunto 
mancato rispetto delle norme sulla visibilità 

Risposta del Ministro delle infrastrutture Salvini: 

• Ha annunciato che a febbraio 2025 è già stato 
completato l'ampliamento della banchina nella 
rampa di immissione della SP 6 (svincolo di 
Villafrati) per agevolare il transito dei mezzi pesanti. 

• Ha confermato che un intervento analogo di 
miglioramento è attualmente in fase di valutazione 
tecnica per lo svincolo di Vicari (immissione dalla SP 
124). 

• Ha concluso assicurando che tali misure, pur in un 
quadro di già accertata conformità normativa, 
incrementeranno ulteriormente gli standard di 
sicurezza per gli automobilisti e la fluidità della 
circolazione. 

Interrogazione a risposta scritta 4-07188 (Morfino - M5S)  
  
Viadotto «Coda di Volpe» e SS 121: l'incertezza sui tempi 
di consegna finali. 

Risposta del Ministro delle infrastrutture Salvini: 

• Il Ministro ha ricordato che il viadotto è chiuso 
dall'aprile 2015 a causa di una frana; la continuità 
del traffico è attualmente garantita da una bretella 
laterale provvisoria. 

• Ha rassicurato sulla sicurezza della deviazione, 
evidenziando l'installazione di segnaletica luminosa 
a cascata, bande sonore e dissuasori di velocità, 
con un limite fissato a 40 km/h e monitoraggio 
costante da parte di Anas. 
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• Ha inserito la ricostruzione dell'opera nel più ampio 
piano di ammodernamento dell'asse Palermo-
Agrigento, che prevede l'adeguamento a una 
sezione stradale di tipo B. 

• Ha annunciato che la procedura di VIA si è conclusa 
positivamente nel settembre 2025; il progetto è ora 
in fase di trasmissione al Consiglio Superiore dei 
Lavori Pubblici. 

Interpellanza Urgente 2-00823 (Santillo - M5S)  
  
Piano straordinario CPR: istanza di sospensione della gara 
per la struttura di Castel Volturno, denuncia dell'impatto 
ambientale sul "Parco umido La Piana" e contestazione 
dell'efficacia del modello detentivo. 

Risposta della Sottosegretaria per i rapporti con il 
Parlamento Siracusano: 

• Ha fornito i dati sui rimpatri forzosi: 6.097 nel 2025 
e 2.561 effettuati nell'anno corrente. 

• Ha giustificato la scelta di Castel Volturno con la 
necessità di dotare la Regione Campania di una 
struttura al momento assente, confermando che il 
Presidente della Regione è stato preventivamente 
informato. 

• Sotto il profilo normativo, ha ricordato che la 
localizzazione dei nuovi centri può avvenire in 
deroga alle norme urbanistiche ed edilizie, essendo 
i CPR classificati come opere destinate alla sicurezza 
e difesa. 

• Ha annunciato la pubblicazione del bando di gara 
del valore di oltre 43 milioni di euro per la 
progettazione e l'esecuzione delle opere. Il termine 
per la presentazione delle offerte è fissato al 28 
maggio 2026. 

• Ha precisato che il Sindaco di Castel Volturno è 
stato informato formalmente dal Prefetto il 3 
febbraio 2026 e che le associazioni del Terzo 
settore sono state edotte durante il consiglio 
territoriale per l'immigrazione del 23 aprile scorso. 
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Varie 

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interpellanza 2-00833 (Bonelli - AVS) 
  
Riforma della Corte dei conti: la tipizzazione della 
colpa grave, i tetti massimi ai risarcimenti erariali e il 
conflitto con la nuova Direttiva UE anticorruzione del 
2026 che richiede la reintroduzione del reato di 
abuso d’ufficio. 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-07837 (Benzoni - 
Az) 
  
Cyber-attacco ai sistemi informatici gestiti da Sistemi 
Informatici srl per conto della Pubblica 
Amministrazione, INPS e INAIL, con la potenziale 
compromissione di dati strategici relativi alle 
infrastrutture e ai progetti del Piano Nazionale di 
Ripresa e Resilienza. 
  

Presentata 

  

https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=2/00833&ramo=CAMERA&leg=19
https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=4/07837&ramo=CAMERA&leg=19

